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повинна здійснити ряд законотворчих та регуля-
торних кроків в напрямку збільшення довіри на-
селення до банків (за рахунок підвищення капіта-
лізації Фонду гарантування вкладів фізичних осіб, 
стабілізації курсу національної валюти), змен-
шення ризиковості кредитних операцій (розвиток 

інституту кредитних бюро, прийняття закону про 
банкрутство фізичних осіб), збільшення попиту 
на автомобілі та житлову нерухомість (за рахунок 
зниження вартості нових автомобілів та новобу-
дов), зниження рівня процентних ставок (за раху-
нок зниження реальної інфляції). 
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Summary 

This paper observes the activities of banks in the credit and investment market in Ukraine. The author 
analyzed key factors that determined the dynamics of the banking activity in the pre-crisis and post-crisis 
period. As a result, there made a conclusion that in Ukraine has been formed a number of supply and demand 
factors that hinder the implementation of credit and investment potential of the banking system, it means that 
effective implementation of credit and investment potential of the banking system Ukraine using only 
market-based instruments is impossible in the short term without government support. 
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Постановка проблеми. Активізація процесів 
відновлення економіки внаслідок впливу світо-
вої фінансово-економічної кризи 2008–2009 рр. 
створює об’єктивну необхідність перегляду під-
ходів до ведення бізнесу, банківського зокрема. 
Одним із напрямків повернення довіри до бан-
ків, відновлення їх статусу та провідних позицій 
на ринку є соціально відповідальна діяльність, 
що дозволяє вирішувати проблеми, які прямо не 
пов’язані з банківською діяльністю, проте мають 
вирішальне значення для суспільства та його 
добробуту.1 

За останні декілька років концепція корпора-
тивної соціальної відповідальності стала 
об’єктом дискусій не лише теоретиків, а й прак-
тиків банківської діяльності. Світовий досвід її 
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використання в бізнесі доводить дієздатність 
концепції, у першу чергу, у контексті збільшен-
ня вартості банку. Вплив соціальних ініціатив на 
нематеріальні аспекти бізнесу є визначальним, а 
саме внаслідок реалізації заходів у межах конце-
пції корпоративної соціальної відповідальності 
суттєво покращується репутація, імідж, банк по-
зитивно позиціонує себе на ринку банківських 
послуг. Актуальність теми статті обумовлена 
також зміщенням акцентів у конкурентній боро-
тьбі з кількісної площини у якісну, де ціновий 
аспект має дещо другорядне значення порівняно 
з іншими благами, які можна отримати від спів-
праці з конкретним банком. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку бізнесу на засадах концепції 
корпоративної соціальної відповідальності є 
об’єктом дебатів різних дослідників та наукових 
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шкіл. Проблема впливу соціальних аспектів дія-
льності як на фінансові, так і нефінансові ре-
зультати порушується у працях таких учених, як 
М. Л. Бернетт [6], А. К. Чаттерджі, Д. І. Левін, 
М. В. Тоффл [7], Д. Хейнз, С. Сібарі, А. Дж. Сі-
кула [8], І. М. Хіррманс, П. Аказапорн, М. Ма-
кІннс [9], О. О. Савченко [5], Ю. Є. Благов [1] та 
багатьох інших. Поряд з цим у науковому прос-
торі дослідження зазначеного питання мають 
різну спрямованість, а у контексті банківської 
діяльності є суттєво обмеженими. 

Невирішені раніше частини проблеми.  
Неоднозначність висновків внаслідок розрізне-
ності отриманих результатів проведених дослі-
джень щодо місця корпоративної соціальної від-
повідальності та її ролі обумовлює виникнення 
різноманітних тлумачень концепції, ступеня ко-
рисності ефектів, які вона генерує й, відповідно, 
в цілому її сприйняття не тільки менеджментом і 
персоналом, а й суспільством. Особливо загост-
рюється зазначена проблема в контексті банків-
ської діяльності, оскільки соціальні та екологічні 
ризики здійснюють непрямий вплив, а впрова-
дження соціальних ініціатив на постійній основі 
у відповідності до концепції вимагає значних 
капіталовкладень. Саме тому дослідження впли-
ву, який здійснює концепція корпоративної соці-
альної відповідальності на банківський бізнес у 
фінансовому та нефінансовому контексті діяль-
ності банку, є актуальним та складає безумовний 
науковий інтерес. 

Метою статті є ідентифікація ключових на-
прямків впливу концепції корпоративної соціа-
льної відповідальності на банківський бізнес, а 
також ефектів, які виникають внаслідок реаліза-
ції соціальних ініціатив банком. 

Виклад основного матеріалу. Концепція ко-
рпоративної соціальної відповідальності у роз-
винутих країнах впроваджується суб’єктами го-
сподарювання вже тривалий проміжок часу, що 
дозволило сформувати перелік не лише успіш-
них практик її імплементації у діяльність, а й 
правил, стандартів та норм. На противагу цьому, 
у країнах, що розвиваються, дане явище лише 
починає поширюватися й правильне трактування 
концепції саме як ініціативи, спрямованої на ін-
вестування частини прибутку для покращення 
добробуту суспільства, позитивного позиціону-
вання на ринку, підвищення рівня транспарент-
ності функціонування має першочергове значен-
ня. Обов’язок банків, як і інших суб’єктів госпо-
дарювання робити внесок у сталий розвиток 
країни, обумовлений стрімким погіршенням ста-
ну економічних та екологічних систем, необхід-
ністю ведення конструктивного діалогу з гро-
мадськістю, державою, персоналом з метою   

покращення якості життя. Отже, ключовими на-
прямками ініціатив банку в контексті корпора-
тивної соціальної відповідальності є: 
 охорона навколишнього середовища (скоро-

чення викидів в атмосферу, рециркуляція ма-
теріалів, програми електронного документоо-
бігу); 

 благодійна діяльність; 
 участь у соціальних акціях (підвищення обіз-

наності щодо прав людини, охорона здоров’я, 
підвищення фінансової грамотності тощо); 

 місцевий розвиток (активне партнерство з 
некомерційними організаціями у напрямку 
зменшення рівня безробіття в регіоні, соціа-
льного розвитку); 

 програми для персоналу (забезпечення най-
кращих умов праці, рівних можливостей, під-
вищення кваліфікації, волонтерські проекти 
тощо) [1, 4]. 
За даними ООН [10] в Україні концепцію ко-

рпоративної соціальної відповідальності офіцій-
но впроваджують лише 3 зі 180 зареєстрованих 
банків (ПАТ “Платинумбанк”, ПАТ “Індустріал-
банк”, ПАТ “ПУМБ”), проте майже всі банки 
групи найбільших на своїх веб-сайтах мають ро-
зділи, присвячені соціальним аспектам діяльнос-
ті. Ініціатива ООН під назвою “Глобальний до-
говір” зобов’язує суб’єктів господарювання, що 
є її підписантами, публікувати змістовні звіти 
щодо прогресу в напрямку соціальної відповіда-
льності. На нашу думку, саме це і є одним із по-
яснень представленої статистики мережею Гло-
бального Договору ООН. 

Непідготовленість та інформаційна необізна-
ність громадськості щодо переваг концепції кор-
поративної соціальної відповідальності, неправи-
льне її тлумачення топ-менеджментом як 
обов’язку слідувати законам та нормам, обме-
ження ініціатив лише благодійністю є одними з 
найбільш гострих проблем, що постають в пост-
радянських країнах на шляху соціалізації бізнесу. 

Вирішення зазначених проблем можливе ли-
ше за рахунок правильної ідентифікації ефектів, 
які може отримати банківський бізнес внаслідок 
реалізації принципів соціальної відповідальнос-
ті. Відповідно до праці [5] всі ефекти можна роз-
ділити на дві великі групи: 
 ефект зміни добробуту безпосередньо банку 

(та його акціонерів включно) – бізнес-ефект 
корпоративної соціальної відповідальності; 

 ефект зміни добробуту зовнішніх і внутріш-
ніх стейкхолдерів (за виключенням акціоне-
рів банку) – соціальний ефект корпоративної 
соціальної відповідальності. 
Поштовхом до проведення емпіричних дослі-

джень щодо ідентифікації бізнес-ефекту  
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корпоративної соціальної відповідальності для 
підприємств різних сегментів економіки стала 
вимога підвищення прозорості діяльності. Дос-
лідників, перш за все, цікавили питання, чи здій-
снюють взагалі соціально відповідальні заходи 
вплив на економічну результативність бізнесу, 
який характер (позитивний чи негативний) має 
цей вплив. Основним інструментарієм оцінки 
бізнес-ефекту на той час були рейтинги та індек-
си, проте з часом стали з’являтися стандарти, 
методики самооцінки, соціальний аудит, оціню-
вання ризиків, аналіз дискреційної діяльності, 
окремо аналіз екологічних показників тощо. На 
базі розробленої методології провідними зарубі-
жними науковцями було доведено щільність 
зв’язку між концепцією корпоративної соціаль-
ної відповідальності та вартістю акцій на фондо-
вому ринку, показниками рентабельності капіталу 
та активів, рентабельністю інвестицій та ін. Усі 
зазначені показники характеризують фінансовий 
аспект діяльності суб’єкта господарювання, проте 
ключова характеристика корпоративної соціальної 
відповідальності – довгостроковість, дозволяє 
стверджувати про переважання нефінансових ефе-
ктів від провадження концепції. 

Панування в останні декілька років вартісно 
орієнтованого підходу у веденні банківського 
бізнесу передбачає можливість трактування кон-
курентоздатності банку, його іміджу, репутації з 
точки зору практичної та вартісної цінності. 
У даному контексті вартісним виразом конкуре-
нтоздатності банку у боротьбі за залучення інве-
стиційного капіталу є гудвіл, який виступає ви-
разником ефективності провадження концепції 
корпоративної соціальної відповідальності. 

Гудвіл – це сукупність спільних нематеріаль-
них переваг банку, що здатні приносити прибу-
ток і є ресурсами, що використовуються у фінан-
сово-господарській діяльності. Структура вартості 
гудвілу є сумою вартості трудового капіталу та 
сукупної вартості репутації [2]. Саме таке розумін-
ня гудвілу дозволяє банку переорієнтувати мене-
джмент та конкурентну політику, оскільки, як уже 
зазначалося, конкурентна боротьба ведеться саме у 
нефінансовій сфері, де якісне опанування концеп-
ції корпоративної соціальної відповідальності ста-
не безумовно найбільшою перевагою. Спрямова-
ність та рентабельність різних заходів соціально-
відповідального банківського бізнесу представле-
но на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 – Спрямованість та рентабельність різних заходів соціально відповідального  

банківського бізнесу [3] 
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Роль концепції корпоративної соціальної від-
повідальності в межах збільшення вартості бан-
ківського бізнесу може виявлятися у наступних 
трьох напрямках: 
1) економічний напрямок: 

 отримання та максимізація прибутку (як у 
коротко-, так і довгостроковій перспективі); 

 покращення продуктивності (якість обслу-
говування); 

 збереження та збільшення інвестиційної 
вартості банку; 

 створення та збереження робочих місць 
(справедлива оплата праці, підвищення 
кваліфікації персоналу, створення можли-
востей розвитку); 

2) соціальний напрямок: 
 здоров’я (персоналу та нації в цілому); 
 відповідність діяльності чинному законо-

давству; 
 участь у соціальних проектах, що покли-

кані вирішити гострі соціальні проблеми, 
їх ініціація; 

 відсутність дискримінації, дотримання 
прав людини; 

3) навколишнє середовище: 
 внесок у сталий розвиток суспільства; 
 ефективне використання природних ресу-

рсів; 
 реалізація проектів по збереженню навко-

лишнього середовища. 
В Україні (див. рис. 1) розуміння доцільності 

впровадження концепції корпоративної соціаль-
ної відповідальності починається з визнання не-
обхідності дотримання усіх законів та норматив-
но-правових актів, що відповідно до піраміди Ке-
рролла є нижньою сходинкою відповідальності 
банку. В умовах обмеженості фінансових ресур-
сів їх економія є цілком виправданою, що унемо-
жливлює розширення спектра відповідальності 
до корпоративної благодійності. Саме усвідом-

лення топ-менеджментом та власниками бізнесу 
всього переліку вигод дозволяє ефективно імп-
лементувати концепцію в діяльність – створити 
цінність для зацікавлених сторін та, відповідно, 
перейти на вищі рівні піраміди Керролла: етичну 
та дискреційну відповідальність. Отже, продуку-
вання концепцією корпоративної соціальної від-
повідальності вигід для банківського бізнесу ви-
правдовує витрати на забезпечення реалізації 
соціальних заходів. 

Висновки. Підводячи підсумок, варто зазна-
чити, що перегляд ключових підходів до ведення 
банківського бізнесу створив об’єктивне підґру-
нтя для впровадження концепції корпоративної 
соціальної відповідальності. Зміна пріоритетів 
на вартісно орієнтовані методи ведення бізнесу 
дозволяють створити цінність для всіх зацікав-
лених сторін поряд із вирішенням найбільш ва-
жливих соціально-екологічних питань. Стратегі-
чні заходи соціально відповідального бізнесу 
суттєво визначають роль банку у забезпеченні 
сталого розвитку країни. Відповідно до усього 
зазначеного щодо реалізації соціальних проектів 
варто зауважити про головну мету діяльності 
банку. Як і раніше, цією метою залишається 
отримання прибутків, проте вартісний підхід 
дозволяє дещо розширити це бачення й додати 
створення цінності для всіх груп зацікавлених 
сторін. Активна реалізація банками проектів у 
межах концепції корпоративної соціальної від-
повідальності в Україні обумовлена інтеграцією 
країни у фінансовий та економічний європейсь-
кий простір, де слідування принципам соціаль-
ної відповідальності є обов’язковою умовою ак-
тивного інвестування. Інтеграція концепції у ді-
яльність банку та системне соціальне 
інвестування в установу забезпечать у майбут-
ньому стійку конкурентоздатність, де важливу 
роль матиме репутація та імідж банку. 
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Summary 

The article describes the key features of the banking business based on the corporate social responsibility 
concept. The impact of social initiatives on the bank is identified. The influence of the concept on the added 
value of the banking business is proved. 
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Департаменту нормативно-методологічного забезпечення банківського регулювання 

та нагляду Національного банку України 

ВИКОРИСТАННЯ ІНДИКАТИВНОГО ПОКАЗНИКА  
З МЕТОЮ ВИБОРУ СПОСОБУ РОЗРАХУНКУ ВИМОГ ДО КАПІТАЛУ 

БАНКУ ДЛЯ ПОКРИТТЯ ОПЕРАЦІЙНОГО РИЗИКУ  
У статті проаналізовано структуру балансу банку в контексті визначення балансових складових, що бе-

руть безпосередню участь у формуванні його доходів, та окремі показники діяльності банківської системи 
України. Метою аналізу є обґрунтування застосування індикативного показника, за допомогою якого доцільно 
обирати спосіб розрахунку вимог до капіталу банку для покриття операційного ризику, та його використання 
в українській банківській практиці. 

Ключові слова: капітал, операційний ризик, лінійна регресивна модель, індикативний показник, доходні  
активи, валовий дохід, коефіцієнт кореляції, достатність капіталу. 

Постановка проблеми.1Інтеграція банківської 
системи України до європейського співтовариства 
обумовлює потребу в подальшому наближенні 
методичних підходів до оцінки достатності капіта-
лу в частині врахування операційного ризику до 
положеннь Базельського комітету з банківського 
нагляду. Згідно з Міжнародною конвергенцією 
виміру капіталу і стандартів капіталу (Базель ІІ) [1] 
існує можливість вибору способу розрахунку ви-
мог до капіталу для покриття операційного ризику 
між базовим, стандартизованим або вдосконале-
ним підходами. Запровадження у вітчизняну бан-
ківську практику пруденційних вимог до капіталу 
з метою покриття операційного ризику, на наш 
погляд, потребує застосування нарівні з критерія-
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ми, передбаченими Базелем ІІ, індикативного по-
казника щодо способу обчислення таких вимог. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми розуміння сутності операційного ризи-
ку, його виявлення, оцінки, управління та контро-
лю досліджувались у працях багатьох вітчизняних 
науковців, серед яких: С. О. Дмитров, К. Г. Гонча-
ров, О. В. Меренкова, А. Т. Кияк, А. Б. Камінсь-
кий, О. В. Васюренко [4], О. М. Сидоренко [4] 
та інші.  

Невирішені частини проблеми. Українсь-
кими вченими більшою мірою висвітлені теоре-
тичні підходи до розуміння сутності операційного 
ризику та особливостей його ідентифікації в про-
цесі управління ризиками банку. Водночас недо-
статньо вивченим залишається питання найбільш 
прийнятної методики розрахунку операційного 


